2016年石家庄市初中毕业生升学文化课一模考试
数学试题参考答案及评分标准
说明：
1．各地在阅卷过程中，如考生还有其它正确解法,可参照评分标准按步骤酌情给分．
2．坚持每题评阅到底的原则，当考生的解答在某一步出现错误，影响了后继部分时，如果该步以后的解答未改变这一题的内容和难度，可视影响的程度决定后面部分的给分，但不得超过后继部分应给分数的一半；如果这一步后面的解答有较严重的错误，就不给分．
3．解答右端所注分数，表示正确做到这一步应得的累加分数．只给整数分数．
1、 选择题（1～10小题，每小题3分；11～16小题，每小题3分，共42分）
	题  号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答  案
	C
	A
	B
	C
	D
	C
	D
	B

	题  号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答  案
	A
	B
	B
	C
	B
	C
	C
	D


二、填空题（每小题3分，共12分）
17. 2（x+2）(x-2） ；     18. 1，
[image: image1.wmf]2

3

；    19. 
[image: image2.wmf]50
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；    20.
[image: image3.wmf]53
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三、解答题（本大题共6个小题，共66分）
[image: image4.wmf]
21．
（1）解：
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因为方程有两个相等的实数根，所以
[image: image6.wmf]0
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，即
[image: image7.wmf]44240

m

+-=


解得：
[image: image8.wmf]21
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　......................................... ............................... ............................4分
[image: image67.wmf]2

2

121

()

1

(1)

121

1

(

1

)

mm

m

m

mmm

mm

m

m

m

mm

m

--+

-

=¸

-

=´

¸

-

=

-

-

-

（2）．解：
 ................................. .......................................8分
[image: image68.wmf]112

12

211

m

==

-

+-


当
[image: image9.wmf]21
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时，
......................................... ............................... ..........................10分
22. （1）证明：由于四边形ABCD是菱形，则有∠A=∠C，AD=BC．连接BP，
由作图过程可知BD=BP，DC′=PC，BC=BC′，
则△BDC′≌△BPC(SSS)．
∴∠C=∠C′，BC=BC′．
∴∠A=∠C′，AD=B C′． ......................................... ................................................8分
（2）假．           　　............................................. ................................................10分
23．解：（1）38；6．    　  .............................................. ................................................4分
（2）60；图略．  　　　　 ................. .................................. .........................................7分
（3）72．　　　　　　　　................. .................................. ............................ .........10分                          
24.   解：（1）由图象得当﹣4＜x＜﹣1时，一次函数大于反比例函数值；....................2分
（2）设一次函数的解析式为
[image: image10.wmf]ykxb
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，
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的图象过点（﹣4，[image: image12.png]


），（﹣1，2），则
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，解得
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所以一次函数的解析式为
[image: image15.wmf]15
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反比例函数
[image: image16.wmf]m
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图象过点（﹣1，2），
m=﹣1×2=﹣2；                     ................................... .......................................7分
（3）连接PC、PD，如图，
[image: image69.wmf]2
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设P（x，[image: image17.png]


x+[image: image18.png]


）
由△PCA和△PDB面积相等得
[image: image19.png]


（x+4）=[image: image20.png]


|﹣1|×（2﹣[image: image21.png]


x﹣[image: image22.png]


），
解得：x=﹣[image: image23.png]


，
所以y=[image: image24.png]


x+[image: image25.png]


=[image: image26.png]


，
∴P点坐标是（﹣[image: image27.png]


，[image: image28.png]


）．　　　 ..................................................................... 11分
25．解：（1）当[image: image29.wmf]20

=

x

时，
y =－10×20+500=300，
300×（12－10）=300×2=600，
即政府这个月为他承担的总差价为600元．............................................................2分
（2）依题意得，[image: image30.wmf])
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＜0，∴当[image: image34.wmf]30
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时，[image: image35.wmf]w

有最大值4000．
即当销售单价定为30元时，每月可获得最大利润4000．
                                     ..................................................................... 5分 
（3）由题意得：[image: image36.wmf]3000
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，
解得：[image: image37.wmf]20
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，[image: image38.wmf]40

2

=

x

．
∵[image: image39.wmf]10
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＜0，抛物线开口向下，
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∴结合图象可知：当20≤x≤40时，w≥3000.

又∵x≤25，
∴当20≤x≤25时，w≥3000.    .....................................................................8分
设政府每个月为他承担的总差价为p元,

∴[image: image40.wmf])
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    [image: image41.wmf]1000
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＜0，∴p随x的增大而减小，
∴当[image: image43.wmf]25

=

x

时，[image: image44.wmf]p

有最小值500．

即销售单价定为25元时，政府每个月为他承担的总差价最少为500元．.................................11分
26．
解：发现

(1) 9-
[image: image45.wmf]33

，6；. ................................. ............................. ............ .................................2分
 (2) MN所在直线经过原点．........... ............................. ............ .................................3分
理由：当t=9时，∠APN=180o-9×15o=45o，AP=9×1=9，

设此时直线MN交y轴于点D，

则AD=AP·tan45o=9×1=9，

又OA=9，

所以点D与点O重合，即MN所在直线经过原点．.. ............ ................................5分
(3)如图1，
当点P在直线l上时，过点P作PH⊥x轴，垂足为H.

[image: image71.png]


OQ=OH+QH=AP+
[image: image46.wmf]tan60

PH

°

= t+
[image: image47.wmf]9

3

=
[image: image48.wmf]33

+t，　　

CQ=t，

由OQ+CQ=
[image: image49.wmf]33

+t+t=OC=22+
[image: image50.wmf]33

，得t=11．
此时，∠APN=180o-11×15o=15o，

∠NPQ=180o-15o-60o=105o，

∠MPQ=180o-105o=75o．
则S左：S右=105：75=7：5．...........................8分
拓展 

如图2，设直线l与AB交于点E，与半圆P相切于点T．
[image: image72.png]


则PT=
[image: image51.wmf]33

，PE=
[image: image52.wmf]sin60

PT

°

=
[image: image53.wmf]33

3

2

=6，AE=AP+PE=t+6.

过点E作EF⊥x轴，垂足为F.

则OQ=OF+FQ=AE+
[image: image54.wmf]tan60

EF

°

=（t+6）+
[image: image55.wmf]9

3

=6+
[image: image56.wmf]33

+t，

CQ=t，

由OQ+CQ=6+
[image: image57.wmf]33

+t+t=OC=22+
[image: image58.wmf]33

，得t=8.

此时，点P的坐标为（8，9）．.. ...........................12分
探究

当半圆P在直线右侧，且与直线l相切时，如图3所示．
设直线l与AB交于点G，与半圆P相切于点R.

[image: image73.png]


则PR=
[image: image59.wmf]33

，PG=
[image: image60.wmf]sin60

PR

°

=
[image: image61.wmf]33

3

2

=6，AG=AP-PG=t-6.

过点G作GJ⊥x轴，垂足为J，
则OQ=OJ+JQ=AG+
[image: image62.wmf]tan60

GJ

°

= （t-6）+
[image: image63.wmf]9
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=
[image: image64.wmf]33

-6+t，

CQ=t，

由OQ+CQ=
[image: image65.wmf]33

-6+t+t=OC=22+
[image: image66.wmf]33

，得t=14．
则直线l与半圆P有公共点的时间为14-8=6秒．. ...........................14分
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(第25题)
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